

这是一部华园版《石头记》

（原创） 2017-09-02 校友会秘书处 华南理工大学校友会



一拳知天地 | 顽石有乾坤

《华园石头记》

石头向来是有灵气的。散落在华工校园各处形态各异的石头别有韵味，它们不仅是别致的风景线，更是华工历史的记录者、文化的阐释者、精神的传承者。



The Story of the Stone

说起华工的石头，很多人第一个会想起的就是校名石吧。



校名石位于华南理工大学五山校区南门，长5米多，高约2米，上刻毛体“华南理工大学”六个大字，潇洒而不失浪漫，石头色泽柔和悦目，形态端庄美丽。这块长方形花岗岩大石，是原党委书记刘树道、原副校长吕廷秀前往英德，在英德市市长邓梁波校友的引导下上山物色的。

这块校名石，对于华工人而言，总有一份特别的感情。无论是刚入学的学子，还是即将离校的毕业生，亦或是远道归宁的校友，都喜欢与校名石合影留念，以寄托对母校深深的爱。

老校训石，华工北区西南部有一座以“贺兰山”命名的小山丘，丘上有一块高约7米、长约10米、厚约6米的花岗岩质巨石，其东向石面上刻着校训。当年校长邹鲁抄撰校训，依“中庸”篇原文在每句末尾都加一个“之”字，即“博学之 审问之 慎思之 明辨之 笃行之”。石刻历经80余年的风雨，其字迹依然醒目可现，它见证了校园的历史变迁。



03

新校训石，位于华园励吾科技楼广场前。该石为1988级研究生校友集体于2007年1月捐赠，巨石镌刻有原全国政协副主席叶选平在2005年7月为华南理工大学题写的校训“博学慎思 明辨笃行”。新校训石色泽柔和却不失端庄稳重，象征着华工人历代传承校训的同时不忘创新进取，不断注入新鲜的血液。



04

这块价值昂贵、形态奇特的浑黑韵石是建校50周年时，广西校友赠送给母校的礼物，上刻篆体“明志”，因为石头酷似一个深思的知识分子。它正好与学校中的另一块石头“致远”石遥相呼应，“明志”与“致远”可谓含义深广。追溯其源，此句皆来自诸葛亮的《诫子书》。书中说，“夫君子之行，静以修身，俭以养德，非淡泊无以明志，非宁静无以致远。”



“灵犀”题字华安玉位于十三号楼食品科学院楼旁，又名九龙壁，曾荣获中华四大名玉及十大国石候选石。此方巨型玉石，高三米余，重十六吨，为厦门校友会祝贺母校六十周年华诞的献礼。“身无彩凤双飞翼，心有灵犀一点通”。立此灵犀石，以表达厦门校友会与母校两心相通，永感师恩。



交通大楼旁边的“高山流水”题字石是母校六十周年土木与交通学院校友的献礼。此方玉石，呈流水纹理，且因题字为高山流水故被称为知音石，是交通学院的校友林魁、黄灿文、李统安、徐广流、骆国清等发起捐赠倡议，校友热心倾囊，共襄盛举，且由校友刘真学将军挥毫。知音石中有很大的奥妙，石上有一聚宝盆寓意着母校汇聚英才，兴旺发达，同时石头本身也寓意校友和母校如“高山流水一世知音”。



西湖畔的另两块石头较小，它们分别放置于西湖苑的南门前与东门前的花草丛中，石上刻着苍劲有力的“西湖苑”三字。其中置于南门口的石头由香港校友会常务副会长刘家汉校友所送。石头将周围的湖水凉亭、竹树花草联为一体，形成自然与人文的统一。



位于14号楼麟鸿楼的正门旁，立着一块刻着“感恩”两字的大石，它是材料科学与工程学院82届陶瓷专业校友在2012年秋赠送的，以表达对母校的感恩之情。



建筑红楼前草地上的“思师”题字石，是30292甲班于2016年7月捐赠的。这是已经毕业的建筑院校友捐赠给学校的，思师，代表着思念恩师，华工人永远不忘华工和华工老师们的辛勤教导。



31号楼前边题字 “问渠那得清如许，唯有源头活水来” 的石头是1989级研究生捐赠的，这块石头不仅仅代表了感谢恩师，同样也代表了研究生们在学术方面只有不断汲取新知，才能不让精神世界腐烂发臭，不让其贫穷匮乏。



“致远” 石置于9号楼南面的草坪上，紧邻逸夫科学馆，是1995年建筑设计研究院扩建新办公楼时从地下挖掘出来的，1996年迁移至此。由于刻上篆体“致远”两字，赋予石头“育人”的生命力。“致远”激励着华工人“勇往直前，拼搏无止境”。石前湖水漫漫，碧波荡漾；石后绿树环绕，百花争艳。四时风光，尽入石眼，岂不妙哉。2003年11月，致远石以“灵石育英”之名入选我校“校园十景”。



漫步走出2号楼正门，“勿忘国耻”石立在废旧游泳池畔，上面刻有原档案馆馆长、现校史研究所所长陈国坚撰写的“泳池铭”：**【一九三八年十月至一九四五年八月，日本侵华第二十三军，占此校园为司令部，恣睢据半山公园一角作泳池，供其使用。抗战胜利，校园重光，泳池长留，欲告学子，勿忘国耻，立志成才，光我中华。】**学子在此驻足，阅罢碑文，心中定会泛起阵阵涟漪，爱国主义教育的生动教材就在眼前。在华工求学，又可多一份精神收获，历史永远不可遗忘，哪怕身处和平年代，曾经的伤痛不可忘记。



“勿忘国耻”石对面，临路草坪上树立雅石一块，上刻草书“芳林铭谊”。草坪上已植有多株纪念树，树上分别挂着植树者芳名，均为国际友人、知名学者。相信纪念树不日将长成芳林一片，永远铭记一个个珍贵而难忘的友谊故事。



绿草，茂树，巨石、蜿蜒前行的小路，若隐若现的楼宇……漫步华工校园，放眼望去满眼的绿色之中有许多红黑相间的无名之石，令人赏心悦目。

不知名的小石头桌和石头凳，看起来光滑圆润，似乎经历长久的流水冲洗打磨才变成了如今的样子，试想炎炎夏日，树荫下坐在这样的小石头上和好友闲叙几句家常，多么自在惬意。



华园石韵
岁月不言石能语

因篇幅有限
小编未将华园的石头一一列举
仅选取部分供读者参考共赏

■ 图 | 刘潇 邹运清 张碧珊

■ 编辑 | 陈晓晴

